

### 我市举行“110宣传日”主题庆祝宣传活动



寻人公益平台“守望”上线

本报讯(记者 张铁国 通讯员 榕公宣)昨日是第四个中国人民警察节,也是全国第38个“110宣传日”。当天,市公安局举行升警旗仪式,并举办庆祝2024年警察节暨110主题宣传活动。

上午8时,在市公安局大院,随着现场指挥员一声令下,警旗护卫队迈着铿锵的步伐护送中国人民警察警旗走向升旗台。警歌奏响,在市公安局主要领导的带领下,全体民警向警旗敬礼,齐唱警歌。

随后,由全国公安系统二级英雄模范、市公安局科技信息通信处处长徐志慧领誓,参加升旗仪式的全体民警重温《公安机关人民警察誓词》。

下午3时,省公安厅、市公安局、福州广播电视台等主办的“砥砺前行110,一心为民保安宁”庆祝第四个中国人民警察节暨110主题宣传文艺演出在“闽江之心”海丝广场举行。

台上演出博得观众阵阵掌声,设置在舞台两侧的公安风采展示区也引得群众驻足观看。展示区有交警铁骑摩托车队、警航大队无人机、武器装备、应急车辆、排爆器材的展示和警犬表演。市公安文联书法家现场写春联,福州公安文联携手邮政福州分公司设立的临时邮局现场开展的纪念封盖戳活动也博得青睐,群众们争相“打卡”。

活动现场还举行了全媒体寻人公益平台“守望”上线仪式。“守望”平台将构建媒体搭台、群众参与、社会联动的寻人体系,以信息发布、线索收集、志愿者招募、成功案例分享等为主要内容,为寻找失踪亲人提供全方位的支持。

据统计,2023年,全市接报警求助电话271.9万个,处置有效警情135.8万起(其中盗窃、电诈、刑事、治安等警情分别比下降38.4%、27%、24.3%、10%),群众满意率达99.6%,居全省前列。

# 英模接力棒 一棒传一棒

## 福州车站派出所四代英模共庆中国人民警察节

本报记者 林玉和 张铁国



四位英模共切节日蛋糕。本报记者 叶诚摄

英勇无畏,与持枪歹徒展开搏斗,胸腹两处中弹,在生死线上闯了几个来回;火眼金睛,从警20年抓获各类违法犯罪嫌疑人4286人,成为“缉私神探”;胆识过人,一年查获42名网上通缉逃犯;心怀群众,挽救3名轻生人员,为旅客做8300余件好事……

他们不惧牺牲、无私奉献,用辛勤的汗水乃至宝贵的鲜血,为维护社会安定,筑起了坚不可摧的铜墙铁壁。他们就是福州车站派出所的四代英模:全国公安系统一级英雄模范陈善祺,二级英雄模范方长华、石天清、杨仁德。昨天上午,适逢庆祝第四个中国人民警察节,4位英模一起“回家”,他们捧起纪念奖杯,欢庆荣耀时刻;观看功模长廊,追忆峥嵘岁月;畅谈从警感想,殷殷嘱托青年民警……

### 英模只为人民

英模纪念奖杯颁发仪式在火车站北广场的候车大厅里举行。陈善祺、方长华、石天清、杨仁德等4位英模一一接过“庆祝第四个中国人民警察节”英模纪念奖杯,白色奖杯最上端的警徽格外庄重、耀眼。车站派出所的几十名青年民警,列队向英模致敬。

全国公安系统一级英雄模范陈善祺已是89岁高龄,身着警礼服的他拄着拐杖,精神矍铄。上世纪80年代,陈善祺在打击走私工作中与歹徒搏斗,身中2枪,立下赫赫战功,成为闻名全国的“铁道神鹰”。他勉励青年民警接续奋斗,赓续荣光:“公安工作光荣而伟大,要干一行爱一行,干出名堂来!”

“要记住,对待人民群众不能说不行。人民公安就是人民的服务员,为人民群众做好事越多越好!”89岁的陈善祺讲话简短而激昂,现场青年民警掌声热烈。

“我们4个人都是从车站派出所走出来的,是党和政府培养了我们的,是派出所给了我们成长的平台。现在我们人民警察有了自己的节日,这是党和人民给予我们的崇高荣誉,大家要加倍珍惜,更加努力!”二级英模方长华话语中饱含期望。方长华被称为“缉私神探”,从警20年,除抓获各类违法犯罪嫌疑人4286人外,还缴获各类走私物品达1250万元。

“追逃”能手、二级英模石天清,勤学苦练查缉本领,2004年查获网上逃犯42名,闻名全国。由于工作成绩突出,目前石天清已从车站派出所调任福州铁路公安处外国保支队支队长。他表示,在新岗位上将继续以前辈们为榜样,擦亮英模勋章,不负组织培养。

现场还陈列了4位英雄模范的

事迹展示板,吸引了一些旅客驻足观看。重庆籍旅客肖先生表示:“正是这些车站民警的默默付出,才保障了广大旅客的出行安全,他们真的不容易。今天是警察节,真心祝愿警察同志们节日快乐!”

### 精神代代相传

纪念奖杯颁发仪式后,大家来到车站派出所内开展座谈。1名年轻民警将一个蛋糕端了上来,只见蛋糕上有“庆祝第四个中国人民警察节”字样。4位英模兴致勃勃地一起切蛋糕,大家共同鼓掌,现场气氛热烈而温馨。

“师傅,您吃蛋糕!”这时,胸前挂满勋章的民警吕钦为二级英模杨仁德递上切好的蛋糕。吕钦从警12年,现任福州车站派出所综合大队副大队长。刚到车站派出所

工作时,他跟着杨仁德,尊称其为“师傅”。

杨仁德从警22年来,共抓获违法犯罪嫌疑人1600余名,为旅客做好事8300余件,帮助找回165名走失老人、小孩,挽救3名轻生人员。福州车站派出所成立了以他名字命名的“杨仁德警务室”。多年来,派出所反恐维稳、应急处突、治安打防、服务旅客……不断创新服务举措,优化服务方式。2020年12月,“杨仁德警务室”被评为福州市“金牌调解室”。

吕钦告诉记者:“刚来这里时,我始终记得师傅对我说过的一句话,‘旅客之所以找你,就是因为你身上穿着警服,无论什么事,你都要服务好旅客’。这句话深深感染了我,我当时就下定决心,一定要将用心服务旅客的精神传承下去。”

去。”吕钦后来获评“全国优秀人民警察”等荣誉,正是得益于杨仁德多年来的言传身教,“师傅”当时的教诲让他一直受用至今。

记者了解到,在几位英雄模范的言传身教和精神感召下,福州车站派出所荣立集体一等功1次,共有400余人次荣立个人三等功以上荣誉,是名副其实的“功模摇篮”,先后被评为全国模范公安单位、全国公安机关爱民模范集体、全国首批“枫桥式派出所”。

### 接班后继有人

受到言传身教的,还有二级英模杨仁德的儿子杨正。

2006年出生的杨正,目前是福州华侨中学的高三学生。身高1.82米的他,昨天也跟随父亲杨仁德来到现场。

“你看,这是爸爸为群众做好事的画面!”“这是我帮助旅客找回丢失的物品!”杨仁德带着儿子杨正参观所里的功模长廊,这里图文并茂展示着几位英雄模范的事迹。

“因为爸爸是警察,我从小就受他耳濡目染,暗暗下决心也要当一名警察。”杨正告诉记者,“我知道当警察很辛苦,但我要向爸爸学习,接过他的接力棒,把英模精神传承下去,将来成为一名优秀的人民警察!”

杨正正在为梦想付诸行动。为了实现警察梦,他加强体能训练,3个月来,体重减了20公斤。“目前,他正在备考警校。希望他可以梦想成真!”杨仁德对儿子充满期待。

“如果杨正也能当上警察,那我们所里走出来的4位英模的5个儿子就都当警察了!”福州车站派出所政委刘峻彬高兴地说,“英模精神不仅在我们所里代代相传,在他们家里也是啊!”

# 跨越山海 同升一面国旗

## 记福州市鼓楼第二实验小学“情系边防官兵”春节专项活动

本报记者 莫思予 实习生 傅亦静 通讯员 彭辉



师生和官兵向国旗敬礼。本报记者 池远摄

“升国旗,奏国歌,敬礼!”10日上午9时许,在雄壮的国歌声中,五星红旗自祖国的东南隅与西北角同时升起,孩子们纯真的脸庞与官兵们刚毅的面容交织在一起。

当日,在省双拥办、市双拥办、鼓楼区人武部、区委宣传部、区教育局、区双拥办、五凤街道等指导下,福州市鼓楼第二实验小学(铜盘中心小学)携手福州铜盘中学和丞相坊幼儿园,与新疆军区某边防团斯潘古尔边防连开展“同升一面国旗”活动。当天还通过线上直播,让鼓楼学子们一起“云升旗”。

### 一面国旗的旅行

从西北高原到东海之滨,从海拔5000米到10米,从一处哨所到一所小学,这是一面国旗跨越山海的旅程。这次旅行的起始地,是新疆军区某边防团斯潘古尔边防连。在海拔5000多米的哨所里,保家卫国的边防官兵,用青春和热血诠释爱国奉献的价值追求。这次旅行的目的地,是福州市鼓

楼第二实验小学。该校是全国首批国防教育特色学校、全国国防教育示范校、福州市“党建+双拥”联盟首批示范点。

一场活动,让相隔万里的两地有了交集。鼓楼区退役军人事务局党组成员武勋介绍,为了进一步弘扬爱国主义精神,夯实国防教育基础,激励官兵戍边热情,根据全国、省、市双拥办“情系边防官兵”春节专项慰问活动安排,福州市鼓楼第二实验小学成为全省唯一一所受邀学校,与新疆军区某边防团斯潘古尔边防连开展“同升一面国旗”活动。

“福州市鼓楼第二实验小学的同学们,你们好!在这里,我们每次巡逻都会带着这面国旗去,因为它象征着国家主权和领土完整,现在我们将这面国旗送给你们。”视频中,斯潘古尔边防连的边防官兵一边说,一边展开一面鲜艳的五星红旗。

“国旗已收到!我们一定不会辜负你们的期望。”昨日的活动现场,旗手们护卫着国旗,踏着坚实的步伐前进。视频两端,鼓二实小的师生们与

戍边官兵面向国旗庄严肃立,视线随着五星红旗徐徐上升。

如今,这面特殊的国旗在鼓二实小的操场上空迎风飘扬,成为孩子们追求梦想的动力。

### 两颗红心的对话

“希望你们收到这面国旗后,和我们心连心,努力学习,永远保持对祖国的热爱和忠诚。”“我们一定传承你们百折不挠的精神,用自己的努力使祖国更加繁荣昌盛。”

戍边官兵与少先队员的连线对话,是同一面国旗下,两颗爱国心的同向奔赴。视频中的雪域高原,是斯潘古尔边防连的戍边官兵生活的全部。没有太多的浪漫与激情,伴随他们最多的是身上那一抹迷彩。顶风雪、冒严寒、攀绝壁、蹚溪水,22000多公里边防线上,留下了他们的足迹。

“我们从无悔,从不畏惧,只因我们知,脚下站立的地方,是祖国。任何困难都无法撼动我们守护祖国的决心,因为我们是共和国的战

士!”豪言壮语越过千山万水,直抵学生们的心间。

作为军地共建学校,鼓二实小现有军人子女280多人,占学生总数15.3%。学生们都怀着向军人学习的一腔热忱。

“爸爸,你是我的大英雄!”“长大以后,我也要成为和爸爸一样的人!”学生们通过《我的“军人爸爸”》等精心编排的节目,致敬新时代最可爱的人。学校还特别邀请军人爸爸们演唱《少年的你》,现场温情流淌。

同官兵一起主持活动,收到来自边疆的祝福与寄语,让六年级的尹奕茹心潮澎湃。“今天的活动让我更真切地感受到军人保家卫国的勇敢和担当,我会努力学习,爱国爱家,立志成为国家的栋梁。”她说。

### 一个名字的背后

“铜小兵!”“到!”穿着迷彩服的“铜小兵”喊出了对军人的崇敬。他们有的敲出铿锵的鼓点,有的打出虎虎生威的军体拳。一招一式充满力量与勇气,彰显着“铜小兵”向军人学习的坚韧与毅力。

“铜小兵”是谁?要从鼓二实小60余年的办学历史说起。

“我校前身为原福州军区直属机关干部子女小学,位于驻榕部队机关集中的铜盘路,创办之初就与部队结下了不解之缘。”校长林彤表示,因为丰富的红色教育资源和优良的国防教育特色,学校以“新时代少年军校”为载体,创设“铜小兵成长营”。在这里,学生们有个共同的名字——“铜小兵”,从小学习军人风范,铸造阳光品格。

优待“后院”,优育“后代”,是鼓二实小的优良传统。近年来,学校积极接纳符合从教条件的军属到校任教,为军人子女入学开辟绿色通道,与东部战区陆军、福建省军区、武警福建总队等单位持续开展共建,实现创新性高质量发展,让军人子女享受到“家门口”的优质教育。

从一所小学的故事看一脉精神的传承。近年来,鼓楼区深入学习贯彻习近平强军思想和习近平总书记关于加强全民国防教育的重要论述,结合主题教育,不断强化全民国防观念和爱国强军意识,多措并举推进全民国防教育走深走实。线上线下协同发力,综合用好各类媒介开设国防教育专栏网页,结合重要时间节点做好国防教育宣传;面向青少年开展形

式多样、内容丰富的国防教育主题活动,积极营造关心国防、支持国防、建设国防的浓厚氛围。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”合唱声中,这场别开生面的国防教育课圆满落幕。戍边官兵的精神,永远留在鼓楼师生们的心中。下阶段,鼓楼区将持续开展全民国防教育宣传活动,实现全民国防教育的全域普及、全维覆盖。



师生与戍边部队官兵互动视频。本报记者 池远摄



升旗仪式在鼓二实小举行。本报记者 池远摄